

Συνέντευξη με τον υποψήφιο δήμαρχο ΑΚΕΛ - Αριστεράς Π. Παιονίδη

ΘΑ ΔΩΣΟΥΜΕ ΝΕΑ ΠΝΟΗ ΣΤΗ ΛΕΜΕΣΟ

Θλιβερή η σημερινή κατάσταση.- Η παράδοση των Λαϊκών Δημοτικών Συμβουλίων.- Πνεύμα προγραμματισμού.- Ενίσχυση των οικονομικών.- Η συμμαχία ΔΗΣΥ - ΔΗΚΟ

Από τον υποψήφιο δήμαρχο του ΑΚΕΛ - Αριστεράς στη Λεμεσό Παιονίδη πήραμε την πιο κάτω συνέντευξη:

ΕΡ: Ποια είναι η ουσία του Προγράμματος του Συνδυασμού ΑΚΕΛ - Αριστεράς Λεμεσού για τις δημοτικές εκλογές;

ΑΠ: Νομίζω πως η ουσία βρίσκεται στο κεντρικό σύνθημα που διαπερνά το Πρόγραμμά μας — Εμπρός για μια νέα ζωή στη Λεμεσό!

Είναι γενικά παραδεκτό, ότι στα 25 σχεδόν χρόνια του διοριστικού συστήματος στην πόλη μας, που ευνοήθηκε παρεμπιπτόντως όσο λίγες άλλες πόλεις, επικράτησε στο Δήμο ένα κλίμα αδιαφορίας, αταξίας, «τσαπατσουλιάς», θάλαγα, που άνοιξε τις πόρτες στην ασυδοσία του μεγάλου κεφαλαίου, στην καταστροφή του χαρακτήρα της πόλης και την παραμόρφωση της όψης της. Όλοι ανεξαιρέτα οι δημότες νιώθουν, χωρίς υπερβολή, ντροπή, για τη θλιβερή αυτή κατάσταση πραγμάτων κι ένα είναι τόνειρο και ο πόθος τους, να φυτσίξει μια νέα πνοή στην πόλη

τους, που την αγαπούν με πάθος.

Κι εδώ, πάνω σ' αυτή την πραγματικότητα, παρεμβάλλεται ο δικός μας παράγοντας, το ΑΚΕΛ - Αριστερά, που είναι, πιστεύου-

με, σε καλύτερη θέση από οποιαδήποτε άλλη κατάσταση να προσφέρει την καινούργια πνοή και να τη μετουσιώσει σε έργα.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ

ΕΡ: Θα μπορούσατε να περάσετε σε κάποια ανάλυση του Προγράμματός σας; Και γιατί είναι η Αριστερά σε καλύτερη θέση να προσφέρει την καινούργια πνοή;

ΑΠ: Ο ξεκινήσω από το δεύτερο σκέλος της ερώτησης. Η Αριστερά, η λεμεσιανή Αριστερά και εκείνη της Λάρνακας και της Αμμοχώστου, έχει μια πλούσια παράδοση και πείρα στα θέματα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Τα Λαϊκά, Δημοτικά Συμβούλια της περιόδου 1943—62 άφησαν πίσω τους έργα ουσίας — εργατικές κατοικίες, παιδικούς σταθμούς, πλατείες, έργα υποδομής — που ζουν ακόμη ανάμεσά μας. Υπήρχε, επίσης, εκείνα τα χρόνια μια τέτια δημιουργική ζέση στο Δήμο, που κέντριζε τον δημότη, τον προκαλούσε σε συμμετοχή στα του Δήμου. Ολ' αυτά μας προσφέρουν ένα πολύ στέρεο βάθος, πάνω στο οποίο στηρίζομαστε εμείς τώρα, μας προσφέρουν ένα

νήμα, από το οποίο μπορούμε ν' αρπαχτούμε.

Εκείνο που φιλοδοξούμε να κάνουμε είναι να μπάσουμε πρώτα απ' όλα το πνεύμα του προγραμματισμού στην όλη μας δράση. Και ο προγραμματισμός δεν εξαντλείται απλώς με την επεξεργασία τεχνικών σχεδίων. Τι είδους πόλη θέλουμε, πώς βλέπουμε τον δημότη στη σχέση του με την πόλη, όλ' αυτά είναι ουσιώδη ερωτήματα, που πρέπει ν' απαντηθούν σ' ένα πολεοδομικό, λ.χ., σχέδιο. Και μεις θα δώσουμε μεγάλο βάρος στην επεξεργασία και υιοθέτηση ενός τέτοιου σχεδίου, που πρέπει νάνα ενιαίο για ολόκληρη τη λεκάνη της Λεμεσού.

Δεν είναι, φυσικά, δυνατό ν' αναλύσω λεπτομερικά το πρόγραμμα του Συνδυασμού μας σ' όλα του τα κεφάλαια.

Πέρα, πάντως, από τα κεφαλαιώδη ζητήματα που λέγονται Πολεοδομικό, Κυκλοφοριακό, Αποχετευτικό, που θα τύχουν άμεσης προώθησης, εκεί όπου θ' αναπτύξουμε έντονη δραστηριότητα είναι στα θέματα που σχετίζονται με την κοινωνική προσφορά του Δήμου. Κι εννοούμε

ΣΤΗΝ 11η ΣΕΛΙΔΑ

βροχές...
ρασμένη βδομάδα...
Κοκκινοχώρια και που είχαν σαν αποτέλεσμα την πρόκληση εκτεταμένων καταστροφών και τη διακυπή της εκρίζωσης πατατών στις περισσότερες περιοχές, άρχισε από χθες η σταδιακή επάνοδος στον κανονικό ρυθμό εκρίζωσης πατατών.

ΗΔΗ, όπως πληροφορούμαστε, στις περιοχές που πλήγηκαν λιγότερο η εκρίζωση άρχισε κατά το Σαββατοκυριακό και ελπίζεται ότι, αν το επιτρέψουν οι καιρικές συνθήκες, μέχρι τα μέσα της βδομάδας η εκρίζωση θα φθάσει στο αποκορύφωμα. Ερωτηματικά παραμένουν για την τύχη των πατατών στις περιοχές «Τέρατος» και «Ορμηδιώτικα» της Ξυλοφάγου και σε ορισμένες περιοχές του Λιοπετρίου, που πλήγησαν ανελέητα από το χαλάζι.

ΣΤΟ ΜΕΤΑΞΥ, το Συμβούλιο Εμπορίας Κυπριακών Πατατών, στη συνεδρία του της περασμένης Παρασκευής, ασχολήθηκε.

ΣΤΗΝ 11η ΣΕΛΙΔΑ

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ:

Μη ταξιδεύετε στο Λίβανο

Λόγω της κατάστασης στο Λίβανο, η κυβέρνηση της Δημοκρατίας συμβουλεύει τους πολίτες (περιλαμβανομένων των φοιτητών) να αποφεύγουν να μεταβαίνουν ή παραμένουν στο Λίβανο.

Παρά την προτροπή, όσοι θεωρούν απόλυτα αναγκαία επίσκεψη στο Λίβανο, παρακαλούνται να ενημερώνουν τη Διεύθυνση Εθιμοτυπίας του υπουργείου Εξωτερικών για την πρόθεσή τους αυτή.

Νέα ανακοίνωση θα εκδοθεί μόλις ομαλοποιηθεί η κατάσταση.

Ο υποψήφιος Δήμαρχος ΑΚΕΛ — Αριστεράς στη Λεμεσό Π. Παιονίδη.

Χαρκιζι 20/5/1986

Δελ. 46

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΠΑΙΟΝΙΔΗ

ΑΠΟ ΤΗΝ 1η ΣΕΛΙΔΑ

τα θέματα της δημόσιας υγείας και της καθαριότητας, όπου υστερεί σε μεγάλο βαθμό η πόλη μας, στα θέματα της μέριμνας για το παιδί, τον νέο, τον ηλικιωμένο, τον χαμηλά αμοιβόμενο. Τα Λαϊκά Δημοτικά Συμβούλια είχαν πολύ αξιόλογη επίδοση στο χώρο αυτό, ιδρύοντας Παιδικούς Σταθμούς και ανεγείροντας εργατικές κατοικίες. Ας σημειωθεί ότι οι διορισμένοι έστρεψαν προκλητικά την πλάτη σ' όλ' αυτά τα ζητήματα. Εδώ σ' αυτή τη δραστηριότητα εντάσσω, όπως αντιλαμβάνεστε και τα πνευματικά πολιτιστικά θέματα, που διαδραματίζουν πολύ σημαντικό ρόλο, όχι απλώς για τη διαπαιδαγώγηση της νεολαίας, αλλά και για την εν γένει δημιουργία ενός κλίματος υγείας για ολόκληρη την πόλη, που αυτή τη στιγμή απειλείται και από το καυσαέριο και την ηχορύπανση, αλλά και την υποकुουλούρα, που κυκλοφορεί ανεμπίδοτη τριγύρω μας.

ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

ΕΡ: Για τα οικονομικά προβλήματα του Δήμου π έχετε να μας πείτε;

ΑΠ: Εχω να πω, ότι τα προβλήματα αυτά θάναι τα πιο μεγάλα, τα πιο δύσκολα. Απαιτείται εδώ μια ριζοσπαστική αλλαγή της πολιτικής της κυβερνήσεως έναντι της τοπικής αυτοδιοικήσεως. Είναι απαράδεκτο η οικονομική βοήθεια της Εκτελεστικής Εξουσίας προς το Δήμο Λεμεσού να μην αντιπροσωπεύει καν το 2% των εσόδων του! Πέρα απ' αυτό, είναι απαράδεκτο η κυβέρνηση να εισπράττει όλα τα τέλη επί των καυσιμίων και των αδειών των τροχοφόρων και ο Δήμος να φέρει όλη την ευθύνη για την επιδιόρθωση των δρόμων (με την εξαίρεση ελάχιστων που θεωρούνται υπεραστικοί, όπου η κυβέρνηση καταβάλλει ένα μέρος μόνο των εξόδων). Είναι απαράδεκτο, επίσης, ο Δήμος να πραγματοποιεί τόσες δαπάνες για έργα υποδομής και να μην έχει μέχρι τη στιγμή αυτή νομοθεσία που να του δίνει το δικαίωμα συμμετοχής στα έσοδα από την τουριστική, λ.χ. και βιομηχανική ανάπτυξη της πόλης.

Εμείς θα στραφούμε αποφασιστικά και σε συνεργασία μ' όλους τους άλλους Δήμους, προς την κατεύθυνση της κυβερνήσεως, αξιώνοντας ν' αναλάβει πλήρως τις ευθύνες της έναντι της τοπικής αυτοδιοικήσεως. Σε συνέχεια, θα επιβάλλουμε, μέσα από μια σειρά μέτρα, ένα καθεστώς νοικοκυροσύνης, που εν πολλοίς απουσιάζει από το Δήμο. Και τελικά θα πραγματοποιήσουμε ορθολογική μελέτη της μεγάλης ακίνητης περιουσίας που διαθέτει ο Δήμος κι όπου θα μπορούσε με προοπτική ν' αξιοποιηθεί κατάλληλα.

Ακλόνητη θέση μας είναι, ότι

δεν θ' ακολουθήσουμε την τακτική της συνεχούς αύξεσης της δημοτικής φορολογίας. Οι ενέργειές μας θα τείνουν στην παραγωγή των φόρων στα σημερινά τους επίπεδα και ακόμη και στη μείωσή τους στις περιπτώσεις χαμηλά αμοιβόμενων και εμφανώς αδικουμένων.

Η ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΔΗΣΥ—ΔΗΚΟ

ΕΡ: Πώς σχολιάζετε την κοινή υποψηφιότητα ΔΗΣΥ - ΔΗΚΟ για τη θέση του Δημάρχου;

ΑΠ: Κατ' αρχή, δεν νομιζω, ότι θάπρεπε να σχολιάσω την οποιαδήποτε άλλη υποψηφιότητα. Είναι δημοκρατικό δικαίωμα του κάθε κόμματος να προβάλλει τις θέσεις του γύρω από τα θέματα της τοπικής αυτοδιοικήσεως και τους υποψηφίους του για τις δημοτικές εκλογές. Εκείνο που προκάλεσε τους Λεμεσιανούς, ανεξάρτητα από κομματική τοποθέτηση, είναι τα παρασκήνια που προηγήθηκαν της κοινής υποψηφιότητας κι οι εμφανείς σκοπιμότητες που κυριάρχησαν.

Είναι σαφές, ότι δεν είναι η έγνοια για τα τεράστια προβλήματα του Δήμου Λεμεσού, που τέθηκαν στο κέντρο της προσοχής μερικών κύκλων — ενός πολύ στενού πυρήνα θάλεγα — αλλά κάποιες μικροκομματικές ή ακόμη και προσωπικές σκοπιμότητες. Απόδειξη; Τ' ότι σήμερα που σας μιλώ, λίγες μέρες πριν τις εκλογές, δεν έχει δει ακόμη ο Λεμεσιανός δημότης το πρόγραμμα του κοινού υποψηφίου! Με βάση κριτήρια θα δει και θα κρίνει ο δημότης τον υποψήφιο αυτό το ποίον τον, τις σκέψεις του; Πότε θα προλάβει να μελετήσει και να κρίνει το πρόγραμμά του; Εμείς εα ενημέρωσή σας κυκλοφορήσαμε το Πρόγραμμά μας πριν βδομάδες και το στείλαμε σχεδόν στο κάθε σπίτι.

Ηταν η κοινή υποψηφιότητα μια συγκόλληση της τελευταίας στιγμής, αφού είχαν προηγηθεί πιέσεις αφόρητες πάνω σε στελέχη, κυρίως του ΔΗΚΟ, που αντιδρούσαν έντονα στο πρόσωπο που προβαλλόταν, γιατί, από τη μια, θεωρούσαν απαράδεκτη μια σύμπλευση με τον ΔΗΣΥ, 6 μόνο μήνες μετά τις βουλευτικές εκλογές, όταν στο οπλοστάσιο της προπαγάνδας του ΔΗΚΟ πρώτη θέση καταλάμβανε η δήθεν «σύμπλευση ΑΚΕΛ - ΔΗΣΥ». Κι από την άλλη, θεωρούσαν τον υποψήφιο, παρά τις συνεχείς διαβεβαιώσεις περί του εναντίου και παρά την κηροβόλ του σαν «ανεξάρτητο», σαν πρόσωπο με άλλες αποκλίσεις, πράγμα που το επιβεβαιώνουν ούκ ολίγοι.

Με δυο λόγια, η κοινή υποψηφιότητα σχολιάστηκε και σχολιάζεται σαν μια προσπάθεια διατήρησης με κάθε θυσία της Δημοχρείας μέσα στα στεγανά κάποιων κομματικών κύκλων και κάποιων

οικονομικών, θα πρόσθετα, συμφορόντων. Κι αυτό συνιστά η υποψηφιότητα αυτή πρόκληση προς την κατεύθυνση της πόλης, που δεινοπάθησε αφάνταστα στα χρόνια του διοριστικού συστήματος και που σε καμιά περίπτωση δεν θάθελε να συνεχιστεί, ουσιαστικά, η ίδια αυτή κατάσταση με άλλο απλώς σχήμα και στα χρόνια, μάλιστα, των αιρέτων δημοτικών αρχών. Γι' αυτό και δημιουργείται ένα πράγματι ευρύτατο ρεύμα, που αγκαλιάζει πρόσωπα απ' όλα τα στρώματα του λαού, που πιστεύουν βαθιά σε μια ποιοτική αλλαγή στο Δήμο, πιστεύουν βαθιά στην ανάγκη να φυσήσει μια νέα πνοή στη Λεμεσό και γι' αυτό αρνούνται να δεχθούν την επιβολή του κοινού υποψηφίου στη θέση του Δημάρχου.

Εμείς, από της πλευράς μας, δίνουμε την εκλογική μάχη σε μια πολιτισμένη ατμόσφαιρα, που τη διαπερνά η συνείδηση ευθύνης έναντι της πόλης, απορρίπτουμε την τάση κομματικοποίησης των εκλογών, που επιχειρήσαν να επιβάλουν μερικοί κύκλοι κι' απευθυνόμεσθε σ' όλους τους δημότες, γιατί είναι αδιανόητο να σωθεί η πόλη και να προκόψει χωρίς την ενεργό συμμετοχή όλων των δημοτών.

Εμείς χαίρετιζουμε την πολυμορφία που θα υπάρξει, εκ των πραγμάτων, αύριο στο Δημοτικό Συμβούλιο κι αν μας τιμήσουν οι δημότες με τη ψήφο τους, θα συνεργαστούμε με τον πιο ειλικρινή τρόπο μέσα στο συλλογικό αυτό όργανο για το καλό της πόλης μας.

ΝΑ ΦΤΙΑΞΟΥΜΕ ΜΑΖΙ ΤΗ ΛΕΜΕΣΟ

ΕΡ: Μήπως έχετε κάποιο ειδικό μήνυμα προς τους δημότες της πόλης σας;

ΑΠ: Τους λέω απλώς: Ελάτε να φτιάξουμε μαζί τη Λεμεσό! Δεν διακηρύτουμε, ότι τα ξερούμε όλα, ότι έχουμε τις λύσεις σ' όλα τα προβλήματα. Τη Λεμεσό θα τη σώσει η συλλογική δουλιά πολλών, η ενθάρρυνση πολλών δυνάμεων για προσφορά στα του Δήμου, η ενθάρρυνση εν γένει όλων των δημοτών να συμμετάσχουν στη διαχείριση των δημοτικών πραγμάτων. Προσβλέπουμε στη σύσταση συμβουλευτικών σωμάτων για όλους τους τομείς δράσης — εξάλλου σ' αυτό θα συμβάλει κι ο αυξημένος αριθμός των δημοτικών συμβούλων — όπως επίσης και στη δημιουργία συνοικιακών συνελεύσεων, που θα επιλαμβάνονται και θα προωθούν δημοτικά πράγματα.

Εδώ στα πλαίσια της πόλης μπορεί και πρέπει να βοηθήσουμε να λειτουργήσουν στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό οι δημοκρατικοί θερμοί, με πρώτο επακόλουθο την αποδέσμευση της λαϊκής ενέργειας και του δυναμισμού, που υπάρχει σ' αφθονία στη Λεμεσό.